
~,~D E R L A N DIN D EDE R D EEN GEL S E OOR LOG

VERSLAG VAN EEN SYMPOSIUM.

·l

6~ 13 en 14 juni werd te Den Helder een 'symposium gehouden, uitgaande
van, de Koninklijke Marine, dat gewijd was aan het onderwerp "Nederland
in de derde Engelse oorlog". Een uitzonderlijke gebeurtenis; weliswaar
zijn door de marine, gedurende de Îaatste jaren wel meer symposia gehou
den, maar deze hadden bijna allemaal meer tec4nische beschouwingen als
onderwerp, zoals bijvoorbeeld "interne corrosie in ketels". Dit keer
heeft men echter een historisch onderwerp bij de kop'genomen, 1rat er
wellicht de oorzaak van was dat het aantal gasten grpt~r was dan ge-
woonlijk, namelijk 145 stuks. ;~

)

Een groepje studenten van het Instituut voor Geschi~dQnis besloot eens
te gaan kijken hoe men bij de marine een historisch ond,oJ;1"lerp benadert,
en arriveerde op'dondGrdagmorgen in de H~ldèrse schÇluwburg, waar 'de bur-
gemeoster de opening vOli'richtte. r'

De oer~te spreker W:a:'s' 'df. "'A:á .H'. Bachrách, -; hoogler'aar in' d'e Engelse taal
en letterkunde aan de Rijksuniversiteit te Leiden, die een rede hield
over de relatie Engeland-Nederland in het derde kwart van de zevontien-
de eeuw ~ Hij ~ëhonk. zijil'.i~~lle ~and?-ch\ aan de :r:elatie tussen de,:in~ezo';;.;:; ~,"
tenen van beide' :landen én illustreerde dit voorrtamelfjk'aan de hánd van "
de vele negati~;e uitdrukkingeil in d~' Engolse' taal vi-aarin het woord "Dutc)i"
voorkomt. Volge~~ 'de spreker whron äoze ,termen veelal te verklaren uit '
gevoelens van bevrondering én uit !gevoelJns van 8.fgunst 0 Immers, do int<To
ners van de Republiek hebben gedurende lange tijd, e'on cultureel patronaat
over Engaland gevoerd.'Natuurlijk groeide Engeland hier onderuit, maar
ondanks traumatische ervaringen aan~;ecrszijderi'groeido het bosef dat
men stee'ds meer ,op, elkaar ,ii.rig Jïjk:en "on dat m'en in toenemende mate met
dezelfde middelen naar de~G1Î'da doelen streefde. Prof. Bachrach achtte
het van ve.el_be~tekenis als men dit"'en het feit dat er in Engeland: ve~l
Nederlanders woonden, en omgekeerd ovenzeer, steeds in gedachten zou h~u~
den. Dat 'zou roiativerend kunnen werken op iedere :detailstudie. '

_.. /_ ... _ _ :: _ '. ". .;. r :. ',". " "

Na de koffiErpauze yerleende'-<ic voorzitter" Prof. droir.F.J., Kiev~.ts;,

het woord aan dr. '~.R. ]ruijn"wetenschappe~ijkhoofdmedewerker voo~ de
zeegeschi.edéiiis'aan de Rijksuniversiteit t~ Leiden. Zijn ons inziens uit
stekende. 'rede werd enigszins moeilijk ne,ar, voren gebracht ,rmt volgens la-,
tere ilifoI!méitie'voroog:'zaakt, werd door fysieke pijnaanvallen.·"Dr., 'Bruijn
liees erop dat- dekradht,;van.. de vloot van de Republiek niet zozeor,. inde
schepen als wel iri de:bèmanning school ~ daze, Wil.S beva:r~n ;-e~ ge.o.efepd,
wat, te dahkén was aan t~è vole 'oorlogen die de Ropubl~ek i;n de- vooraf-.,;
gaande decennia had gevoerd. Hij maakte de aanwezigen du~de}~jk, dat een,
aanzienlijk percentage van de opvarenden niet vrijwillig aanwezig was,
maar gedwongen. Gedurende de voor de oorlogsvloot gunstige seizoonen
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werd namelij~ de handelvaart verboden; de werkelozen moesten dan toch wat!
De pràkt:i.jk van rónsel~tl; daarentegen wepd· in de Republiek niet toegepast·",
ál was de. prak:tJjkvari '~ielverkoper en slaapbaas .bepaal_d niet onbekend.
Hij lichtte de .bemanning van enkele schepen do,or op ~wàl!1..tot de konklusie
dat het percentage buitenlanders ook op de vlooi van' de Republiek zeer aan
zienlijk was~ ~et werd door de zaal opmerkelijk gevonden dat er veel meer
matrozen .dan zeesoldatensneuvelden.
Ook het officierscorps werd op zijn sociale gelaagdhoid bekeken; volgens
dr. Bruijn bestond dat voor een deel uit regenten, voor een deel uit erva
ren pi~9roeken, terwijl de middenklasse niet vertegenwoordigd was. De in
oorlogstijd ongewoon snelle promoties werden veroorzaakt door de hoge sterf
tecijfers, veroorzaakt door verwondingen en ziekten. Taktische blundèrs be
le'ttep eon promot,ie rliet.. .

Na de lezing volgde een aperatief, waarvan ruimschoots.gebru~k.werd gemaakt,
hetgeen de informele kennismaking bevorderde. Ook de lunch was uitstekend.. . .,~ .

Het . middagprogramma w.erd een klein half uur vertraagd ..doP:D:,dE:l ~0I.t!S't van
meneer" Vredel,ing van het Ministerie van Defensie, speciaal: per, he1.icopter:
aa.ngevoerd. Hij werd st-aande begroet, door de hele zaal, a.fgezi·en;van enke-

--Ien van ons.··· - . _
Toen kreeg drs. R. Fruin het woord. De heer Fruin, diplomaat,' thans w'Élrk-'·

.zaam als hoofd van het bureau Politieko NAVO- en WEU-Zaken, is de achter,-.
-. kleinzoon VRn de broer van. Prof. Fruin; en lijkt van achteren gezien zoda

nig op drs. Baljé ·dat wij hem bijna waren gaan begroeten. Verleden jaar
heeft hij het bekende boekje "De oorl.og van 1672" geschreven. Zijn lezing,
"De buitenlandse politiek van de Republiek in het derde kwart der 17e eeuw",
was voor een groot deel ontleend aan dat boek, ofschoon er meer aandacht
werd geschonken aan de yoorgeschiedenis ~n de militaire aspekten. Uitgebreid
werd het bekende patroon'van de toenemende isolatie beschreven, de beoorde
lingsfouten v~n de regenten, de cr~s~s. ·~rs. Fruin legde nadruk op het fa
len van de Franse legerleidingg hadden Turenne en Condé doorgestoten dan
had niets öen overwinning kunnen beletten. Door hun verkeerde inzichten en
door de Hollandse patstelling achter de waterlinie slaagde de Republiek erin
Ele~ mj.litair, .maar voornamelijk diplomati·ekoffensief in. te zetten, wat tot
gevolg had dat de Fransen zich terug moesten trekken. _
De lezing was als algemeen overzicht zeer bruikbaar, met name door ue nadruk
op- de diplomatieke. asp.okten van de gob·üur·terd,s'Sen. Hel stoorde het. dat de
spreker verviel in 'woordgebruik als "we" en" "qns"·; evenmin toe .te juiçhen

.- was ,d'é\botiteling van moeilijkheden in de Z\:lidelijke· Nederlanden met "de
Belgische kwestie".

! .

Omdat de verlate komst van meneer Vredeling het tijdschema had verstoord,
besloot de:leiding·van .het·symposium op eigen initiatief de' pauze af te las
ten en direkt Prof. Spi:ts n'àarvoren te verzoeken. De kolonel titulairF,. C.
Spits,:. in 1911' te Groningon i cum -.laude' gepromov;~erd" tot. doctor en even daar
n~ te;Utrecht tot buitengewoon hoogleraar~inde-krijgsgeschiedenisaan de
Rijksuniversiteit aldaar, .had zijn lezing gèno:0Înd "De oorlogvoering te land
in de- jaren· 1672-1'673"'. Het centraIo thema was": had de waterlinie doorbro
ken kunnen worden? In' tegenstelling tot de me-este·op di-t gebied ter zake:
kundigen betwijfelde hij dit: de aanvoerlijne.n van de 'Franse legertros zou
den overbelast· worden..;. het Franse "veldleger" was zeer:verzwakt door de



voortdurende legering van troepen in garnizoen - do Franse logerle~ding,

ook al had zij een grote naam, maakto voortdurend fouten. Die foutGn we~den

overigon~, ook gemaakt door het Staatse leger, dat al het grondgebied wild
verdedigen en daarom niets kon verdedigen, dat teveel troepen in: slecht te
verdedigen. plaatsen legde en weliswaar een IJssellinio in het leven.riep,:
mae.r er niet voor zorgde dat deze linie niet gemakkelijk oQ'\trokken kon...wor
den, en die te U~rccht wat al te lang delibereerden of dq.,.stad verdedigd .
di.onde te worden. Maar ook de Fransen wachtten lang, gedu~,ende alle drie de
b~~Ll.sso~deweken.. ." ..
~o lozing viel ons 'niet mee, maar dat kan komen door het ontbreken van de
theepauze on door onze misschien wel wat t6 hoge vorwachtingeng immers, een
cum! Hoe dan ook, Prof. Spits slaagdo or niet in de aandacht van zijn ge- "
hoor ten volle to trekken, al zal het feit dat het hier om een "landmacht
zaak" ging hier ten dele schuldig aan zijn geweest.

Na eon pauze zetten de sprekers zich aan het beantwoorden ván de schrifte
lijke vragen. Pro~. Bachrach bleek enkelen met zijn onderwerp verbaasd te
hebben. Op humoristische wijze zette hij echter uiteen dat hij een opdracht
in die richting had gekregeng zijn lezing diende als algomene inleiding op
het onderwerp. Dr. Bruijn beantwoordde droog en zoer to the point, met voor
al oog voor de handolsbelangen. Zoals verwacht mocht worden slaagde drs.
Fruin er volledig in zich diplomatiek-bekwaam door de vragen heen te werken,
en nog vrij overtuigend ook. Ten aanzien van Prof. Spits moesten wij jammer
genoeg constateren dat hij de vragen herinterpreteerde en enkele wat steke
lige kantjes niet behandelde. De' diskussieleidGr', Prof .'Kievits, mne.kte
geen sterke indruk. -

Het dagprogramma was nu beöindigdg we begavep ons naar het Koninklijk in-,
stituut veor de marine, waar men een ronde borrel schonk en informeel na
kaartte over de behandelde onderwerpon. Na hieraan een uur te hebben ge
schonken wa$gden wij ons in de öetzaal, waar we stomgeslagen van verbazing
een paar tafels zagen staan k~akand onder de last van Gen werkelijk Bour
gondische pracht aan koude· schotels: het koudo buffet. Waarm zouden we po
gen dit te boschrijvcn?Leost u de beschrijving van hot etentje bij hot
Feest van de Fazant maar na, dan krijgt u eon redelijke inqruk van deze ta-
fels, wqaraan door do èulinaire staf twee dagen wo~kwas,bestee~. .

Om een uur of tion naar de Marineclub gegaan, het heilige der heilige van i

de marine, waar'we nog'lang hebben nagepraat met de commandeur van de Linde,
drs. Fruin en d8 bekende schrijver van ingozonden stukken inhet~NRC/Hánd6Is
blad, de LTZ 1 Waning - en met vele andoron. De nacht tenslotte werd doorge
bracht in do Marinekazorno Willomsoord.

',: ,>

-:.De volgende morgen volde dG lezing" 's Lands· zeemacht en het behoud van de
Staat in de oorlog van 1672-1673" door drs. Ph.M. Bosscher, 'luitellémt ter
zee'r"docent in 'dé'~'oogoschiodcnis en conservator van het :-Heldd:SSG rriàrino
museum. Hij"ging1in op de numerioke sterkte vart 'do vloot,' die ql1a·aéntar ,.
grote schepen geringer was dan de Engelse. :Maar mode door do reorganisaties
van Do lHtt, enDe Ruyter na 1665 wareri organisatie, gooefendheid on orga
nioke snmerihang sterk verbeterd. J.liist· 'in daze tijd ontwikkelde De Ruyter
zich tot een bekwaam vlootvoogd die als eerste ecn vloot [l.1s cerl -samen
hangcndgoheel kon inzetton. Drs. Bosscher wees op de invloed van do vloót~
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.operaties op het moreel van de Republiek en op de invloed op de Engelsen,
die kort na de slag bij Kijkduin de alliantie verlieten. De spreker rele
veerde ook dat vele zoesoldaten grote delen van de waterlinie bezet hiel
den, en op het belang vanrde bu~ten-Europese akties.
Ons inziens bedierf drs. 'Bosscher zijn lezing voor een deel door gedurende
het laatste kwartier een ongebreideld enthousiasme te tonen dat nauw aanzat
tegen sentimentelG exclamat~es; ,ons inziens ten onrechte waren de paralel
Ion die hij trok"met de huidige situatie. De heer Bosseher is echter "plus
r~!aliste que Ie roi" - en hij zal dat o~k wel blijve!.1'

Hierna werd voor het laatst een diskussio gevoerd, waarin feitelijk alleen
een debat tussen de horen Bosscher, Bruijn en Fruin interessant was: Bruijn,
gesteund door Fruin, achtte in 1612-13 de politieke motieven het belang
rijkstI,in de,N~?éj.g we.arom do aanvn-l VéVn degealli.oer.don stopte, Bosscher

, -:vond. ,fle ,lI!ilit.ai-re 'factoren van ov~rwo.gond belang.
• \" ~. _. ,. I _ ,'r 1 ' L. ' " !'
De" comniandeur 'J .G.C. van do Linde sloot het 'symposium met de zih dat voor

'hem de' jàren 1672-73 levend lmron gewdrdon, en ,namens do aanvrezfgén'bedank-:
te" hiJ de organisatoren en de lIl-'edéworkersvah'~e'rtaan -het sym:p6siuin~"'"

. '. '. .' .

Na de lunch brachten velen nog eort bezoek aan het marinemuseum, waar.· men,
een kleine tentoonstelling aan hot ondorwerp had gewijd. Het betre~plijk

weinige mat'eriaal was met zorg. gerangschikt, on de explicatie was·' duidelijk.

Conclusie.
" i

Wat men ook van ~G Nederlandse marine mag zeggen, z~J weet wat organisatie
is. Inderdaad, de timing was 100 %, de organisatie vrijwel perfekt, de ver
zorging van de inwendige mens, zowel gezien in het kader van hongeK,als van
dorst stillende midde:L.oIl~J evenzo. Do kwaliteit van de aangeboden referaten
was op zijn minst aanvaardbaar; er met kop en schouders bovenuit stak de
rede van dr. Bruijn. Jammer dat vele aanwezigen hot niet konden nalaten
voortdurend een moraal te trekken uit de verhalen, steeds lijnen. trokken
van het verloden naar het heden en de volgons hon sombere toekomst. Een
vrij irreGele' zaak, naar het ons voorkomt. ,'"
Wij waren aangenaam verrast over het foit dat wij, als volkQ~on buitenstaan
derszortder enige' binding mot de marine, ZO'snel en zo hartelijk werden op
genomen in dat wat wij, .voor wij arriveerden', badden gezien als een geslo-
ten kaste. Of kwam' dat juist omdát .wij buitenstaanders waren? "
Hoe dan ook, dezo inte gratie was beter geslaagd dan die tijdens.het. uni
versitaire Huizingacongres in december 1972 •
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